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I 

Azt halljuk: a birósági személyzet utó-sorai 
igen gyorsan készülnek; a miniszter folytonosan 
dolgozik, a bizalmi férfiak véleményét megértette, 
s remélni lehet, hogy a kinevezések folyó hó kö- 

zepén bevégződnek. Vajha a bizalmi férfiak előtt 
midőn tanácsokat adták, egyedül az igazságszol- 
gáltatás nágy érdeke, csak a közhitel és nemzeti 
becsület tekintete állott volna! Én is óhajtom, 
hogy a mostani ideiglenességnek vége legyen, a 
várományosok a bizonytalanságból kibontakozzanak, 
s a mostani átmenetben beállott szünetelést az uj 
erőknek gyors, pontos munkássága váltsa fel de 

azért még sem érzek jogot türelmetlenkedésre, 
nem kivánom ezen nagyfontosságu országos ügy- 

nek netalán elsietett elintézését. . 
184S eltemette a szinte ezer-éves magyar 

igazságszolgáltatást. 18580-54 a német rend- 

szert ültette át hozzánk. 1861-ben megbomlott 
a jogszolgáltatás menete, az octroyalt törvények 
felkentjei visszavándoroltak hazájokba, honnan 
az absolutismus beédesgette volt boldogitásunkra, 
helyeiket bennszülöttek pótolták. Tul a Király- 

hágón az osztrák anyagi és alaki törvényeket 

kiküszöbölvén, helyökbe a hazai törvények lép- 
tettek, még pedig tulontul gyorsan, és sok te- 
kintetben erkölcsi kárunkra. Avagy — hogy 
csak egy példát idézzek — nem rosszabb volt-e 
rögtönzött perrendtartásunk, mint a mi helyébe 
állitották ? Erdélyben azonban ma is az osztrák 
anyagi, csőd, váltó és büntető törvények vannak 
érvényben. 1867-ben a municipiumok vették at a 
jogszolgáltatást, s azóta azok választott birái inté- 

zik az igazság ügyét. Tehát két évtized alatt most 
már a negyedik igazságügyi rendezés! Ennyi té- 

továzás, ennyi készület után a jogszolgáltatást — 
midőn a hazában még nincsenek egyforma törvé- 
nyek — oly hirtelen rendezni, s a kir. biróságok 
kinevezéset elsietni nem lehet. A miniszter eljá- 
rásának itt vége, kezdődik a közönség itélő sze- 
repe. S jaj, ha a haza csalatkoznék akár a szemé- 
lyekben, akár a nagyobb munkássághoz kötött 

reményekben. 
Itt nem az a kérdés, hogy hamar, hanem az, 

hogy jól intéztessek el a szervezés, erre pedig dő 

és a sok ezer pályázó megválasztásánál valóságos 

Fábius cunctator-féle megfontolás kivántatik. A 
törvény kimondja a biró elmozdithatatlanságát, fe- 
lelősségét, függetlensegét; nem akarhatjuk tehát, 
hogy a miniszter az ezerekre menő kérvenyezők 

neveit kalapba hányva, vaktában, mintegy sorshuzás 

által tegye meg a kinevezéseket; mérlegeluie kell 

a képességet, példaadó munkaszeretetelet, becsü- 
letes jellemet, s mind azon kellékeket, melyek cgy 

birót függetlenné, és elfogulatlanná esznek Mert 
ha uj erős nem vonatnak Themis asztala köré- 
be, ha czélszerű cserék s okos berendezéssel a 
már ismert testületi hiányok meg nem javittatnak, 
szóval: ha a kinevezésnél minden körülmények és 
helyi viszonyok tekintetbe nem vétetnek, csak 
a régi baj ujul meg, s a hirhedt rendezés a 
nagy várakozás, egy mosolyraindító névcsere és 
nagy fizetési rendszer mellett megmarad a régi 
nyomoruságos állapot, mi sok nyilvános s még 
több titkos gáncsolásnak volt tárgya. Ily eljárással, 
a mig egyfelől a miniszter az elmélet ellen vét- 
ne, másfelől a közvéleményt magára zuditná, alá- 
ásná az uj törvenyszékek tekintélyét, mi hélkül 

jogszolgáltatás nem idéz elő jogrendet s országos 

megnyugvást. 
Vannak, a kik a népek boldogságát a kor- 

mányrendszerektől, a politikai jogok minél tágasabb 
gyakorlatától vélik függeni; pedig a tapasztalat és 
történelem egyiránt azt tanusitja, hogy az állami 
lét alapja, a társadalmi megelegedés főbiztositéka 
a gyors, pontos és részrehajlatlan igazságszolgál- 

tatás. 
A nép ideig óráig elturi a legabsolutabb kor- 

mányrendszert, de ha nincs jó törvényszolgáltatása, 
ha az szünetel, vagy gyakorlata önkényes, ha a 
nép apró-cseprő bajaiban gyors orvoslást nem ta- 
lál, és a bíró szép hatalmát magán előmenetére, 
visszaélésekre használja, vagy ha a biróságnak nincs 
tekintélye, ha tagjai hanyagok, tudatlanok, részre- 
hajlók: az ily áltapotot elviselüi nem tudja, ez a 
törvényekben vetett hitet kiöli, az erkölcsöket meg- 

rontja, a társadalmat végbomlásra vezeti. 
Minden rosz között, mi az embert és társa- 

dalmat érheti, a rosz igazsagszolgáltatás a legsu- 
lyosabb és legboszantóbb, ki ne emlékeznék bor- 
zadálylyal vissza a Straftord, a Don Miguel, a szent 

önkényes, meglazultigaz gszolgáltatás eszközölte? 
Elbukott Górógország, Rómy cenün velemeze 

mert jogszolgáltatása piaczi áruczikké fajult, 

ölte a nép bizalmát, jogérzetét, s e birói tekintél 
annyira sülyedt, hogy aztsárral dobálták ahelyett,ho y 
mint az irazság személyesitőjéhez bizalommal foly 

modtak volna hozzá. Hazánkban isigen veszélyes kór- 
jelenségnek tartom, hogy kivált az alsóbb törvény- 
székeken a birák tekintélye alászállott, hogy az 
erény inkább a nagyok kedve s uj alkalmazás 
keresésében gyakorolta magát s a biróságok ité- 
letei nem ritkán a negyedik forum: a nyilvá- 
nosság, és a közvélemény elébe vitetnek; a mint 
ez a tófalvi és a b. K.-György-féle ügyekkel 
történt. Egészséges államban a polgároknak ily 
eljárást választani perorvoslatul nem szabad. 

Lehet itt indok a sértett ambitio, lehet nemzeti 
titkos czél, sőt álnok bujtógatók kezeis lappang- 
hat. Latet angvis in herba. De intőpélda azonban 
az a kinevezésekkel foglalkozó miniszterre nézve, 

hogy az első biróságokra ugy intézze a kinevezéseket, 
hogy azok a népnek rokonszenvével s a közvélemény 
helyeslésével találkozzanak, hogy igy valahára 
nálunk is a bizalom, és birói tekintély megálla- 
pitassék. Az e tekintetbeni esetleges tévedés a 
birák elmozdithatatlansága miatt, nagy zajköltés 
nélkül alig lévén jová tehető , tán czélszerüű lett 
volna, az ügyvédegyletek véleményét is megérteni. 

Ennyit átalában, egy más czikkben a városok 
jövő igazságszolgáltatásáról. A-z. 

Visszapillantás a budget vitákra. 
Pest, december 3. 

r. Az 1872-ki államköltségvetés általános megvi- 
tatása két sarkpont körül forog: egyik a penzügyi bizott- 
ság jelentése, melynek alapelveit kivonatilag Szsell K. 
előadása és a pénzügyminiszter nagyhatesu beszéde is- 
merteté; — másik Ghyezy K. különvéleménye, mely 

máskép állitja ossze a rendes és nem-rendes költségve- 

tési tételeket, nagyobb hiányt igyekszik kimutatni (a 

rendes tételek közt 22 milliót, holott a pénzügyi bizott- 

szerint az csak A millió), és több megtakaritást hoz ja- 

vaslatba. 
Tagadhatlan, hogy bármely állam háztartásában a 

takarékosságnak kell egyik tövezérelvnek lenni, hangsu- 

lyozta azt már Lónyay pénzügyminisztersége idején; sőt 

Poroszország példája tapasztalati igazságként áll előt- 

tünk arra nézve, mily nagy hasznát veszi egy állam a 
maga idejében alkalmazott gazdálkodásnak. Hanem a ki 
a szigoru tavarékosságot ugy értelmezi, hogy az állam 

legfontosabb szükségeit is mellőzni kell, csakhoyy a ki- 

adások összege kevesbittessék, – némileg az államgaz- 

dászat alapelveit tagadja meg, s midőn látszólag hasznot 
akar tenni az illető államnak, voltaképpen annak fejlő- 

dését akasztja meg: Nálunk ez utóbbi akadályozása 

kétszeresen káros, mert nagyon, de nagyon hátra vagyunk 

maradva a többi európai cultur államok mögött. 

Az államháztartásban nem mindig lehet azon elv- 

ből kiindutni: ennyi a bevétel, csak ennyi lehet a kia- 
dás; mert merülnek fel oly szükségek, melyeket okvet- 

len fedezni kell; ezért az államköltségvetések előbb ál- 
litják össze az elmulaszthatlan kiadások összegét s azu- 
tán igyekeznek azok fedezéséről gondoskodni, a meglevő 
forrásokat felhasználva s ujakat nyitva meg az állam- 

szükségleteinck kielégitésére. 
Ghyezy különvéleménye megirásánál inkábbat a 

magán háztartás elvei szerint járt el, s Marothival ugy 

gondolkozott: ne adjunk ki többet, mint a mennyit be- 

veszünk, igy nem csinálunk adosságot, nem lesz defici- 

tunk és rendén lesz minden. 
Bármily egyszerü és dönthetlen igazságnak is lás- 

sék ez a magánosok gazdálkodására alkalmazva, a vi- 
lágszerte elfogadott államháztartási alapelvekhez mérve 

ez igazság kevés gyakorlati ártékkel bir. 
Mint tudjuk államunk népnevelésre 10-ed részét 

sem költheti azon összegnek, melyet a közmiveltség 

előmozditása igényelne, s ime mégis kettős monarchiánk 

48,0 milliót ad ki ágyuk bevásarlására, bár ezek a civi- 

lisatiót épen nem viszik, nem vihetik előbbre. Ámde az 

ellenmondás csak látszólagos. Egész Európa fegyver- 

kezik, az utóbbi franczia- porosz háboru ujabban tanu- 
sitá a tüzérség döntő erejét, tehát nekünk is szaporita- 
nunk kelle ágyuink számát: látszólag tehát fölösleges 

kiadást teltünk, mert e szép összeget humanistikusabb 
czélokra is adhatnók, Marothi szerint pedig; ha nincs 
felesleges pénzünk, ne vegyünk ágyut. Azonban megfe- 

ledkezve államunk területi épségének és szabadságanak 

védelmi eszközeiről nagyon futcsán járhatnánk a tulvitt 

takarekossaggal, bár joggal mondhatná az emberiség ba- 

rátja: miért vesztegetni milliókat öldöklő szerszámokra ? 

A humanisous és közmivelődés szempontjábol tek mive a 

dolgot, hasonló végkövetkeztetésre julhatnánk tekintve 

azt, hogy midőn deficitünk van, mégis a honvédség tel- 

szerelésére 23% mithót előirányzunk csak 1872-re s ily 

czimen évről évre milliókat fogunk kiadni, mind addig, 

mig a honvédség letszáma maximumát érendi el, mi csak 

is 1880- ban fog bekövetkezni. 

Azt mondhatja az ellenzéki különvélemény pár- 

tolója, mi a honvédségre tett és teendő költekezést nem 

contravertáljuk. 

Lássuk tehát mit elleneznek ? 
Moricz Pál például nem helyesli az államjavak 

szerzését, pedig hát a törvényhozás határozatai alapján 
vétetett meg: a gödöllői, a kisbéri, váltatott vissza a 

görgényi és fogarasi urodalom Az utobbi uradalmat il- 

letőleg eclataus adatokkal czáfolá meg Kerkapoly az 

ellenzéki felfogást. Az állam fizetett a fogarasi uradalom 

visszaváltásáért 300,000 frtot, kap ez uradalomért 
40,000 ft haszonbért, visszakapott 32,000 hold erdőt, s 

1 millió kárpótlási papirt, a melynek kamatját a 300,000 
forint fejébe addig a szász natió huzta. A ki az állam- 

gazdálkodás ilyen tényét is roszalja, attól bátran lehet 
kérdeni: de hát mit tartana jó és hasznos eljárásnak ? 

Ily roszalásokkal nem adunk tiszta képet az ország pénz- 

ügyi helyzetéről. Sőt azzal sem, mit Ghyczy tett az ő 
különvéleményében, midőn felszámitotta: mennyit kol- 
tött el a kormány a befolyt adó- és bérhátralékokból, de 

azt elfeledé szembcállitani: hány millió áru honvéd ru- 
hát és fegyvert szerzett be; továbbá midőn a szőlődézma 

válságösszegével államadósságainkat igyekvék növelni, 

szót sem szólva arról, hogy ezt az állam csak előlegezi, 
kezeskedik érte, hanem az összeg maga nem az állam, 
hanem a dézmájokat megváltók adóssága. Igénytelen 

véleményünk szerint az a második hubás alapely Ghyozy 

különvéleményében, hogy az államadósság összegének 
nagy voltából következtet pénzügyi állapotaink gyarló 

voltára, ez elv szerint Anglia, Holland, stb. lenne a leg- 

roszabbul gazdálkodó állam, holott ezt még Gladstone 
ideje előtt se jutott eszebe valakinek állitani: nőjön az 

állam productiv ereje s ez által adóképessége; ám sza- 

porodjék az államadósság összege, de a kölcsönök fek- 
tessenek nagyrészt jövedelmező beruházásokba : akkor 
az államadosság összegei nem jelentenek elszegényedést, 

nem jelentik az illető állam pénzügyi hanyatlását; ná- 

luuk pedig ez az eset: az adóképesség évről évre növek- 

szik, 1868. óta bevételeinek 32 millióval szaporodtak, — 

s a kölcsönöket haszuos beruházásokra forditjuk legna- 

gyobb részben, a melyek ha ma nem, holnap kamatostól 

megtéritik a reájok forditott összegeket. 

Pénzügyi állapotaink nem rózsás szintlek; tagadni 

azt sem akarjuk, hogy itt-ott lehetett volna meggazdál- 

kodni valamit, de nem ott, hol Ghyczy keresi; például, 
mint Wahrmann elősorolá, a pesti körutak épitésétől 
838,000 ftot, az államvasut fölszerelésétől és a forgalmi 

eszközök szaporitásától 200,000 ftot, a népiskoluktól 
25,000 ftot, a selmeczi akademiától 46,000 ftot, a pos- 
taintézettől 300,000 ftot, a távirdától 40,000 ftot, s azon 
okvetlen szükséges épületek költségeitől, melyek nélkül 

a só és dohányjövedék fejlesztése lehetlen, 350.000 fo- 
rintot, — mert az ezek körüli szigoru takarékosság ön- 
magát büntetné meg, és sokszorosan több kárt okozna 

az államnak. 
Különben Wahrmann (decz, 1.) beszédében na- 

gyon is kimutatta a különvélemény gyenge oldalait. ő 

— ugy mond – ,nagyszerü nemzetgazdászati és pénz- 

ügyi programmot4 várt az ellenzők vezérétől, melyben 

„szemére fogja lobbantani a kormánynak, mily keveset 
teremt, lendit az országban, s be fogja mutatni: mit 

tenne ő mindent az országban, ha a jobb sors az ellen- 
zéket juttatuá kormányra,4 Várta, hogy elmondják, ho- 

gyan akarnák: vasuti hálózatunkat kiegésziteni, rend- 

szeresitni, folyóinkat szabályozni, csatornákat ásatoi, 

népiskolákat teremteni, a szegény tanitők helyzetét ja- 

vitni, szakiskolákat felállitani, magasabb tanintézeteket 

teremteni, a tudományt ápolni, a szépmüvészeteket 
támogatni, az igazságszolgáltatást gyorsitani, a kereske- 

delmen, iparon es gazdaságon mindenütt lenditeni, az 

állambíttokokat, bányákat, erdőket jövedelmezőbbekké 

tenni s e reformokra a szükséges anyagi erőt és pénzt 

jobb közigazgatási és adózási szervezettel előteremteni, 
egyenlően, igazságosan osztván meg a terheket, s gon- 

doskodni a törvény szigoru keresztülviteléről; a beadott 
különvélemény azonban ned a haladás és reform, hanem 

a hátramaradás programmja, nem a tevekenységé, de 

a tétlenségé; ott akar takarekoskedni, hol nem lehet, s 
összezavarja a magángazdálkodás elveivel az államház- 

tartásét. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Konstantinápoly. APorta ésŐOroszn 

ország közti diplomatlai viszonyok megle- 

Ignatieff visszahivatását j hetősen lazultak. 

vár ják. 

A kolozsvárvárosi szerv. bizottsá 

20-as albizottságának1 munkálata 
(Folytatas ) 

IV. Czim. 
Mondár ég. 

105. §. Köteles fontosb ügyekb 
ternek jelentést tenni és azon irásbeli n 

szolgálni. sabyog adii 

t07 §. Ebből rolyóha 

szerint és kellő ö htátylye stakovotlaszék 

b) sajtóügyekben és gyülésezési ese 

álló törvények és rendeletek értelmében jár el; 
c) a közrendet veszélyeztető csódúlés e: 

megfelelő elő- és utóintézkedések általreszkő 
rend meg ne zavartassék, illetőleg helyreállittassék 

d) tüzvész esetében addig is, mig az al 
tüzoltó egylet más rendelkezést tesz szüksége s 

kedik, hogy a fenyegetett városrész agtüzoltás 
és munkaerőknek gyors öszponrositásával 
egyuttal vezeti a tüzoltás müveleteit; en 

o) árviz esetében a fenyegetett városrés 
denekelőtt az emberélet s vagyonmentés érdeké 
déktalanul intézkedik s a városi mérnökkoel a h 

szakértőleg megállapitott terv szerint megkivánta 

kaerők s eszközök alkalmazásáról gondoskodik, 

0 járványos betegségek idején a városi tő 
együtt, orvosrendőri szempontból ellenőrzi a sz 
megtartását; vab a 

g) felügyeli a városob úorvossal) együl 

tandó vizsgálat utján, hogy 

szerek fsználtsszeek sve, skraskaleszoka 

gy a piaczr 
gyümöles és más álelai szerek a eissz 
nak megfeleljenek. 

i) felügyel a vá 

gyenek éa osak e 

ek megfelelőle 

k) felügy 

met ferdit arra, 

ügyet; 

változatosággal való b 

hogy a városi örtanyán állandó szolgálat a 
sék és gyakoroltassék; 

d) az országos szit 



k pott egyént letartóz- 

1ak. A gyanuval ter- 
(CFolyt. köv.) 

KKóolozsvár, deczember 5. 
ly ő felsége az oraviczai gör. kathol. 

pitésére maganpónztárából 200 frtnyi segélyt 
ott. 
Királyné ő felsége Fogaras város rom. 

lomának egy uj orgona megszerzésére 100 

mányozott 
Beust elfogadására nagy készületeket tesz- 

ondonban lakó osztrák alatvalók a magyar mun- 

yletet is felhivták a résztvételre. 
— Bécsben a téli saison nagyon fényes lesz, 
ényes tánczestélyt fog rendezni Andrássy gróf kül- 

- Az osztrák miniszteriumnak gyakori vál- 
egy szólásmódot honositott meg Bécsben: eltünt 

iniszter — szokták mondani; ugyanis Ausz- 

A bukuresti osztrák-magyar főügynök jelentése 
t Galaczon az esőzés és vizáradás folytán elárasztott 

srészben a meleg időjárás következtében nov. 27-én 
t két choleraeset fordult elő. 

— Az ügyvédi rendtartásra vonatkozó tör- 

blai elnök vezetése alatt megkezdette tárgya- 
Javaslat első, igen fontos reformokat tartal- 

zó paragrafusai a utóbbi ülésben majd vélemény- 
tömség nélkül elfogadtattak a bizottság által. Az ügy- 
képesitettségnek föltételei: az egyetemen végzett 

gyévi tanfolyam után megnyert tudori fokozat, négy 
vi praxis, melyből kettő ügyvéd, kettő pedig biróság 
llett töltendő, a tv -javaslat értelmében elfogadtattak. 
ogadtattak továbbá azon eléggé nem helyeselhető 
ézkedések is, hogy az ügyvédi vizsgálatok jövőre 

m a pesti kir. tábla, hanem egy e czélra alakitandó 
izottság előtt teendők le, továbbá, hogy Erdély szá- 
nára Marosvásárhelyen külön ügyvédvizsgáló bizottság 

og alakittatni. Mindezen intézkedések természetesen 
1ég a törvényhozás jóváhagyásától vannak függővé téve. 

Az igazságügyminiszteriumban – mint a „Reform ér- 

ül — az ügyvédi rendtartás életbeléptetését fölőttébb 
ösnek tartják, igy az idevonatkozó törvényjavaslatot 

ető rövid idő alatt keresztül akarják hajtani a tör- 
iyhozás czenzuráján, ugy hogy a javaslat 1873. év 
1-én már mint törvény életbe lépjen. 
-A pesti őrültek házában a dühösködők 

ára átalakittatnak a czellák, mivel azok czélszerüt- 

leneknek mutatkoztak az üvegtáblák vastag belga üveg- 

gel cseréltetnek föl, mely a dühösködők erejének ellent áll. 

—- A franezia tiszteket hir szeriat nagyban 
toborzák jelenleg az orosz hadseregben vál alandó szol- 

gálatra s az igéretek a legcsábitóbbak, csakhogy minél 
több vállalkozót szedhessenek össze. A párisi lapok 

interpellálják a hadügyért, nyilatkozzék, mennyi igaz 

ezen hirekból. 

— Frigyes Károly porosz fhg. a franczia lapok 

szerint, egy ido óta legszigorubb incognitóban Marseille- 

ban időz s egy honapot szándékozik Cannesben tolteni. 

- A gázvilágitás megkezdését nagy ban- 

duettel ülték meg az Európában, volt toaszt elég A 
vagyobb világosságra is lehetett kocziutani, de még in- 

kább arra, hogy ez ép a leghosszabb éjjelekre és est- 
vékre köszöntött be hozzánk, s hogy a fővállalkozók 
valahára eleget tettek kötelezettségüknek. 

* Ezennel figyelmeztetjük t. olvasóinkat 

Steindecker és társa Hamburgban, a mai számunkban 
megjelent hirdetésére. Eredeti sorsjegyekről van itt szó 

egy tőönyereményekkel oly gazdagon kiállitott kiso1so- 

lásra hogy e vidéken is élénk részvét várható iránta. S e 

válalat annyival inkább érdemel teljes bizalmat, mert a 

legjobb állami kezességgel bir s a fenebbi ház is min- 

denkor szilárd kezelés és számos nyeremények kifizetése 

által ismeretes. 

— A kolozsvári takarékpénztár 1871. nov. 
havi üzlet forgalma. Bevétel: 194 betét után 86,935 frt 
75 kr. Visszafizetett váltók 85,611 trt 914 kr. Visszafi- 

zetett előlegek 9,560 frt. Befizetett kamatok 2,606 frt 

72 kr. Illetékek 809 frt 88 kr. Többek számlájára 

35,500 frt. Visszafizetett elhelyezmények 5000 frt. El- 

helyezmények után befizetett kamet 75 frt. Értékpopirok 

eladásából 3557 írt 75 kr. Értékpapirok után befolyt 
kamat 638 frt 13 kr. Államilleték előlegek után 32 frt 

50 kr. 230,327 írt 64 kr. Pénztári maradvány oktober 

31-ről 27,934 frt O6 kr. 258,262 írt 06 kr. Kiadás: 

Visszafizetett betétek s tőkésitett kamat 98 tétel után 

41 607 írt 80 kr. Betétek után kifizetett folyó kamatok 

94 frt 17 kr. Leszámitolt váltókra 106,850 frt. Előle- 
gekre 8550 frt. Kezelési költségekre 7 frt 80 kr. Tiszti 

fizetésekre 263 frt 32 kr. Felszerelési költségekre 356 

frt 75 kr. Megjelenési tiszteletdijakra 57 frt. Bécsi bank- 

háznak értékpapirokért 550 frt. 1869 évi részvényosz- 

talékra 12 frt. Értékpapirok vételére 43,275 frt. Állam- 
illeték előlögek után 32 frt 50 kr. 1870. évi részvény- 
osztalékra 120 frt. 201,776 frt 34 kr. Pénztár marad- 

vány november 30-án 56,485 frt 72 kr. 258,262 írt 
06 kr. Kolozsvártt, november 30-án 1871. 

- Ritka mint a fehér holló az önze'lenség, 
melylyel a Hajdukerület a magyar gazdasszony-egylet 

részéről neki mint vizkárosultnak felajánlott 1500 
forintnyi segélyt megköszönve, a pénzt viszaküldte mivel 

erre nincs szüksége s az árviztől nem is szenvedett ugy 
mint más videkek. 

mutatványszamát vettük ; e vállalat ugy rendkivüli 

olcsósága, mint közreműködőinek neve és száma által 
hivé 1, van hazánkban a zenészet fejlesztésére idővel 

üdvölPbefolyást gyakorolni; e nemben első vállalat ez 
hazánkban, mely bizonyára megérdemli a támogatást; 

előfizetési ár: egy évre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 
Kr; e csekély árért legalább is ötven forintba ke- 

rülő müvet kap az előfizető. Az első szám tartalma : 
„Magyar ábránd" Ábrányi K. müdala felett Sipos 

Antaltól. „Egyveleg"" Flotow. „Árny" czimű dalmü- 

véből , Perényi Octávtól „Gondoletta"" Seyler Ká- 

rolytól; ,„Fánni polka '" Szautner Zsigától , két 
dal, egyik Langer Victortól, másik Zsák Vilmostól. Az 
előfizetések szerkesztőhöz Budára, iskolautcza 191. sz. 

a. küldendők. E füzetek zongora, és néha más hangsze- 

rekre szerzett zenoműveket fognak tartalmazni. Szerkesztő 

Fellegi Victor. 

— Egy rajongó szerelmes. Égy szerelmes 

franczia a napokban igy fejezte be levelét „galamb- 
jához : „A postabélyeget, lelkem álomképe, mely leve- 

ledre volt ragasztva, gyönyörrel elnyeltem ! Hiszen tu- 

dom, hogy te, megnyaltad azt, galambom ! 

— Pest város ingatlan vagyonának lel- 

tára. A városhatósági közgyülés egy bizottmányt küldött 

ki a városi vagyon leltározása és felbecslése végett, 

melynek jelentése szerint a városnak n belvárosban lé- 

tező fekvő értéke jövedelmező vagyon értéke 450,000 ft, 
nem jövedelmező vagyon értéke, mint a város háza, is- 

kolaépületek értéke 1.506,015 frt; a Lipótvárosban a 

jövedelmező vagyon értéke 2.398,671 frt, nem jövedel- 

mező vagyon értéke 692,433 frt, a Terézvárosban a jö- 
vedelmező vagyon értéke 574,015 frt; a nem jövedel- 

mező vagyon értéke 1.388,859 frt; a Józsefvárosban a 

jövedelmező vagyon értéke 1.594,817 írt, a nem jöve- 
delmező vagyon értéke 838,237 frt; a Ferenczvárosban 

jövedelmező vagyon értéke 2.950,614 frt, a nem jöve- 

delmező vagyon értéke 1.660,744 frt. Városi jövedel- 

mező intézetek értéke 40,000 frt, nem jöved. 3.790,391 

frt. A rakpartok értéke 1.893,000 frt, melyek jövedel- 

mező vagyont képviselnek. A város összes jövedelmező 

vagyona tehát 9 901,118 frt, a nem jövedel. 9.876,678 
frt, összesen 19 777,796 frt. Az egyes épületek telkeik- 

kel együtt következőleg becsültettek fel: A városháza 

372,300 frt, a főreáltanoda 600,000 frt, a belvárosi 

plébánia épület 150,000 frt, a lipótvárosi paplak és is- 

kola 176,000 frt, a vigadó épület 1.197,266 frt, a te- 

rézvárosi templomutczában levő iskola 165,066 frt, az 

epreskert 179,460 frt, a városligeti telek 308 ezer frt, 

a kőbönyai vizvezetéki medenczék telkestől 592 012 frt, 
a városi csordajárás az üllőint keleti oldalán 752,508 ft, 

az üllői laktanya telkestől 1.734,760 frt, a közvágóhid 

1 373,024 frt, telkestől a lóversenytér 1.840,620 frt, a 

lőrioczi határ melletti legelő 392,000 frt, a Rókuskórház 

1 millió 72,500 frt, a halottkamara és bonczterem 

90,700 frt, a szegényház 222,000 frt, dologház 187,675 

Apolló czimen közelebb egy zenemü folyóirat frt, fiárvaház 197,000 frt, leányárvaház 149,333 
köztemető 1.571,000 frt. 

(— Nemzeti szinház. Deczember 4-én Auber 
„Fekete dominója került ujólag szinre. Auber e régibb 
szép dalmüvében-szinházunk operai játékrendje, mind 
első előadása alkalmável emlitők — becses darabot nyert. 
Legalább a jelenvolt közönség ma is ugyfogadta, mint 
oly darabokat szokott, melyeket megszeret. – Kár, hogy 
a nagy fáradsággal betanult legjobb daraboknak másod- 
szor már gyérközönségök van, a mi nemigen buzditó le- 
het az igazgatóra nézve. - Az érdem és elismerés ma is 
legelől Gerecsnét illeti, kinek Angelója évek és játék 
tekintetében egyike a sikerültebb alakitásoknak, s éppen 
ezért igen sajnáltuk, hogy partijának legszebb részében 
egy kis zavar jött közbe az első előadás után eszközölt 
változtatás t. i. egy hangal fennebb történt transpositió 
folytán. Daray Károlin k. a. kedélyessen játszott s csi- 
nosan énekelt ma is, Utánna Szilágyi eredeti Gil Perezét 
kell megdicsérnünk, kinek a második felvonásban „Deó- 
gratias" áriáját, a közönség tetsvéssel fogadta. Zajongi 
CHoratió) ma nem lévén hangjánál, a biztosság emiatt 
hiányzott énekéből. 

Szerdán, dec. 6. „Ernani4 opera 4 felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Decz. 4-től: 50, Metalligues 59 20. 56/, Nemzeti 

kölcsön 69.15. 1860-diki államkölcsön 102 25. Bank- 
részvények 812. Hitelrészvények 323.20. London 117. 
80. Ezüst 1417.50. Cs. kir. arany 5.57 Napoleondor 
9.334/- 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.50. 
Temesi 78. - Erdélyi 75. - Horv.-Slavon — 

Id. felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyiltter 
ca7) 

Titkos betegsegeket 

tehetetlenséget 
(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától 1-ig és 

délután 3 órától 5-ig. 
Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám, 

I-ső emelet 14. sz. 

BEeküldetett. 29. 
betegnek erő és egészség, orvosság és 
tktktbtbóltség nélkül. 
valesciére du Harry Londonból. 
Egy betegség sem képes a delicat Revalesciére 
ry nak ellentállani, a mely gyógyszer és koltség 

1 minden gyomor-, ideg , mell-, tudó-, máj-, mi- 
rigy , takonyhártya-, lélegzés-, húgyholyag- és vese- 
bajokat, gumót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 

shiányt, dugulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyenge- 
éget, aranyért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vértolulást, 
Izugást, émelygést és hányást, még a terhesség 

alatt is, húgyfeszt, búskomorságot, sorvadást. csúzt 
köszvényt, sárzaságot gyógyit. – Kivonat 72,000 el- 
ismerésből gyógyitásokról, melyek minden gyógyszerrel 
daczoltak. Elismervény sz. 57,942. 

Gainach jutius 14. 1867. 
Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

egyedül az ön Revalesciére jének koszönhetem életemet. 
Godez János, a glairnai plébánta provisora. 

U. p Unterbergen, Ktagenfurt mellett. 

Elismervény sz. 62,914. 
Weskau, septemmber 14. 1868. 

Miután idült aranyér, májbetegségek és dugulás 
ellen évek óta minden lehető orvosi segélyt siker nélkül 

használtam, ketségbeesésemben azön Revalesciére-jéhez 
vevék menedéket. Nem tudom a jó Istennek és önnek 
elégzé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 
reám nézve kiszámithatlan jótékonyságu volt. 

Steiumann Ferencz. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciére felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenczékben 1 frt. 50 kr. 
1 Cb 2 írt, 50 kr, 2 ö0 A frt. 50 kr.,, 5 CÉ 10 frt., 
12 tő 20 írt, 24 té 36 trt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban: 

12 csészére t trt. 50 kr 24 csészére 2 frt 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ft. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható: Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvártt 
Biuder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstádterJózset urnál 
kül-monostorutoza 134 sz., és tőtér 2. szám a zálogin- 
tézetnél, valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 

nüvé elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 

mg 111, 1112 és 1418 számhoz. 3-3 (330) KEE 
ve 

Árverezési hirdetmény. 
yó évi deczember hó 20-án reggeli 10 

rakor a szászvárosi m. kir. mérnöki hivatal 
dájában a magas közm. és közlekedési mi 
terium f évi november hava 20-ról 14479 
i78 és 14477 számok alatt kelt rendeletei 

folytán a Szegod-Temesvár-szászsebesi úton 
5im és 19272 mérföld sza- 
taszain korlátfa helyre állitás 
tmely.2. 

bbá 232m2 2477 és 255 
föld szakaszain korlátfa és 
kvetők iránt, mely 2105 frt 65 kr 
e 186, 1"7, 188 számu át- 
uj épites iránt, mely 2593 írt - kr. 

Összesen ő787 i 65 kraj- 
rban megállapíttatott költségvetés alapján 

yszerü ártejtés fog tartatni, melyre meg 
vállalkozni akarók meghivatnak. 
rv és az épitési feltételek e mérnöki hi- 

an rendes kivatalos órákban meg- 
etők, a hol az árverezés megkezdésém 
bélyeggel 5%, bánatpénzzel ellátott 
zerüleg szerkezett irásbeli ajánlatok is 
thok... 
rászvároson, 1871. november havában. 

n. kir. mérnöki hivataltól. 

089 írt — kr. 
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ap alatt gyógyit*) minden húdcső- 
lyást, valamint fehérfolyást nők- 

ilt állapotban is Egy pa- 
sználati utasitással 1 tallér 

garas. Az összeg beküldése 
lett, szigorú titoktartás alatt kap- 

ató Vitt A. által 
erlin, Lindenstrasse 18. C 

aso) 

1 
a
 

Oklevéltárral. (1) Ős 0- és közepkor. (513. Kr. e. – 1540. Kr. u. 
Egy külön kötet világosító rajzokkal. C36 tábla.) 
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és Demjén 
könyvárusnál kapható: 

Kolozsvár torténete, 
Első kötet. 

Irta Jakab Elek. 
Ára 10 frt. 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgeini és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt Stessen tehát e város értelmes 
t. közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjesztevi, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós iróba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek Jegérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből állo első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne buvárkodal, s a folytatását 
minden áron megszerezi magának. 

László 
könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 

megjelent és 

kapható. 

s27) 
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társánál. 

HBBermjén Lászfó. 

Ditmár R., Bécsben. 

A petroleum-lámpák mintaköony- 

ve és árjegyzéke az 1871-ki idényre 

kereskedők számára 
7-16 (315) 

Árak olcsóbbak mint a bel- 

és külföld minden verseny- 

HE A t. cz. közönség érdekében kérem 
figyelui, hogy gyártmányaim minden lángku- 
pakja a fennebbi gyári jelvényt viseli. 

334) 

ZENEMŐSZEREK, 

Zeneszelenczék, 

3-3 

tudvalevőleg a legnagyobb választék- 
ban s mmiig a legujabb találmányok. 
–Minden vásárló 25 fraaknyi vásár- 
lás után egy sorsjegyet kap ráadásul 

a február 28-án leendő huzásra. 

Heller J. H., Bern. 

Árjegyzékek és mutatványok bér- 
mentesen küldök. 
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Kisorsolás, 

Sok oldalról jött kivánság követ- 
keztében egy mű-zerkisorsolást ren- 
deztem; egy sorsjegy ára 2 frt o é. 
bankjogy. 12 sorsjegy 20 frt bj. Hu- 
zas februur 28-án. 
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